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Frédéric Jardin

FEHÉR ÉJSZAKA
(Nuit Blance)
Egy éjszaka: egy drogüzlet, két átverés, menekülés, gyermekrablás- egy francia akciófilm. Frédéric Jardin filmje egy éjszaka történéseit meséli el, másfél óra feszített tempóban, tömény akcióban, váratlan fordulatokban, egy piszkos zsaru történetét, aki megköti élete legnagyobb üzletét, de azzal egy időben kockára teszi egyetlen fia életét is. A film egyszerre alkalmazza a kortárs filmes és vizuális kultúra legújabb megoldásait, a klasszikus akció filmek feszített cselekményességét és az európai filmekből ismert lélektani motivációk logikáját. Egy igazi midcult film, ami biztosan a moziszékhez szögez minden nézőt.

A film kezdő jelenete másris in medias res, a cselekmény sűrűjébe veti a nézőt: két álruhás férfi, egy autósüldözés, utcai lövöldözés és 10 kg kokain. Vincent és társa, mindketten korrupt rendőrök, a nagy zsákmány reményében szerzik meg a kokaint, azonban az akció nem megy terv szerint és a két gengszter felismeri Vincentet. Jose Marciano, a klubbtulajdonos, drogkereskedő elrabolja Vincent fiát, és váltságdíjként követeli a kokaint. Vincent társa azonban, többes játszmát játszik és egy felettesükkel akarja az igazi üzletet megkötni, így amikor Vincent visszaviszi a kokaint Marcianonak, társai akcióba lendülnek. A játszma azonban még ennél is bonyolultabb, hiszen a Marciano szórakozóhelyén egy újonc rendőrnő is szolgálatban van, és a Vincent által elrejtett kokaint elveszi, és az ártatlannak hitt felettes kezébe adja. Vincent így máris két ellenfél üldözi: Marciano emberei, illetve saját társai. Improvizálnia kell: a lokál konyhájában talál két illegálisan dolgozó munkást és rendőri tekintélyét felhasználva, rákényszeríti őket, hogy lisztes tasakokat készítsenek, amelyeket aztán egy hasonló táskába tesz, mint amiben a kokain volt. A csalással azonban egy újabb ellenfelet szerez: Marciano felvásárlóját. A csalásra éppen akkor jönnek rá, amikor Vincent már visszakapja a fiát és menekül kifele. A fiút újra visszaszerzik és újraindul a hajtóvadászat. Vincent mindenre elszánt, pillanatok alatt képes egyik tervet a másik után kitalálni, menekülni és közben a fia kiszabadításán dolgozni, és ahogyan egyszerre menekül és ment, a férfi számára az is kiderül, hogy valójában milyen játszmába keveredett. Lassan a szálak felgöngyölődnek, Vincent megmenti a fiát, és haza tudja vinni: a kérdés a film végére már csak az marad, hogy a férfi túléli-e a sérüléseit, illetve, hogy a rendőrnő életben marad-e és le tudja-e leplezni a korrupt rendőrfőnököt. A film alapkérése azonban nem marad meg tisztázatlanul: Vincent megtalálja legfőbb motivációs forrását- egyetlen fiát és képes érte bármit megtenni, ahogyan a fiú is az apáért, holott a film elején kettejük viszonyát az érdektelenség és passzivitás határozta meg.

A film alapszituációja és a cselekmények lényegében nem jelentenek újdonságot a műfajon belül, azonban, ahogyan Frédéric Jardin ezt az akciófilmes fabulát feldolgozza, és lélektani motivációval felerősíti már valóban egyedi alkotásnak tekinthetjük. Az apa-fiú motivációs ív nem egyszerűen a cselekményt alakítja, hanem Vincent felelősségének és kétségbeesésének szubjektív érzetét is megteremti. Ezzel a megoldással a nézői azonosulást teremti meg, egy olyan figurával, akivel erkölcsileg elvileg nem tudna azonosulni. Vincent karakterét így ellentmondásossá teszi, amely, mind a befogadói megítélést elbizonytalanítja: nem viszonyulhatunk már hozzá egy távolságtartó erkölcsi nézőpontból, hanem azonosulnunk kell félelmével és felelősségérzetével;  mind pedig a narrációt és a filmes formát is izgalmasabbá teszi. A narráció többszintessé válik: állandó érdek és értékeltolódások kerülnek benne párhuzamba és konfliktusba, illetve állandó változásba. A film formai megoldásaiban szintén ez a többszintesség figyelhető meg, amely a hasonló eljárások többrétű alkalmazásában nyilvánul meg. A kézikamerázás például dinamizálja az akciójeleneteket, de ugyanez a technikai megoldás Vincent szubjektívjét, zavart lelkiállapotát is érzékelteti; ahogyan a megvilágítás is hol az akciók megteremtését szolgálják, hol pedig a Vincent szubjektívjét erősítik. Frédéric Jardin rendezése olyan feszes ívet húz ki, mind a történettel, mind a motivációkkal és a stílussal, hogy azt hihetnénk bármelyik percben elpattan, és pontosan ez a folyamatos „pattanásig feszített” ív amely a székekhez szögezi a nézőket és amely megmutatja ennek a hamisítatlan francia rendezőnek a kézjegyét.
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